Τείχη της πόλης

Τα πρώτα χρόνια της Ενετικής κυριαρχίας χτίστηκε γύρω από το λιμάνι ένας οχυρωματικός περίβολος, αλλά όταν άρχισε η πόλη να μεγαλώνει, άρχισαν νέες οχυρώσεις από το 1540-1570. Η οχύρωση αυτή άρχισε από την ανατολική παραλία, στο σημερινό Άγνωστο Στρατιώτη.

 Η κεντρική πύλη των οχυρών, Πύλη Γκουόρα, χτίστηκε το1566-1568 από το ρετούρη Γκουόρα. Σήμερα λέγεται Μεγάλη Πόρτα και είναι η αρχή της οδού Εθνικής Αντιστάσεως με άνοιγμα 2,60 μ. από λαξευμένους λίθους, που δημιουργούσαν ημικυκλικό τόξο μ’ ανάγλυφο το λιοντάρι του Αγίου Μάρκου. Το τείχος συνεχιζόταν απέναντι από τον κήπο και τελείωνε στη θάλασσα απέναντι από τη Νομαρχία.

Από το τείχος αυτό σήμερα σώζεται μόνο η Μεγάλη Πόρτα και καταλύματα στρατιωτών στη γωνία Εθνάρχου Μακαρίου και Γερακάρη.

Λότζια

Τετράγωνο κτίριο με ημικυκλικά τόξα που χτίστηκε το 1580-1610.

Ήταν τόπος συγκέντρωσης των Ενετών αρχόντων, για να συζητήσουν διάφορα θέματα οικονομικά και πολιτικά, αλλά και τόπος αναψυχής και τυχερών παιχνιδιών.

Από την είσοδό του οι κήρυκες διάβαζαν τα διατάγματα της εξουσίας.

Αρχικά είχε ξύλινη στέγη που αργότερα έγινε με δώμα.

Επί Τουρκοκρατίας μετατράπηκε σε τζαμί με μιναρέ που όμως κατεδαφίστηκε το 1930. Πριν λίγο καιρό στεγαζόταν εκεί το Αρχαιολογικό Μουσείο Ρεθύμνου.

Κρήνη Ριμόντη

Βρίσκεται στην πλατεία Πετυχάκη, στον Πλάτανο. Το 1626 ο ρετούρης Ριμόντη ανακατασκεύασε την υπάρχουσα Κρήνη του 1588 θέλοντας να μιμηθεί την Κρήνη του Μοροζίνη στο Χάνδακα.

Η πρόσοψη της Κρήνης αποτελείται από 4 κιονίσκους πάνω σε 3 γούρνες, για το πότισμα των ζώων και το νερό έτρεχε από 3 κρουνούς (στόματα λιονταριών).

Ηλιακό ρολόι
Βρισκόταν απέναντι από τη Λότζια και δεν υπάρχει σήμερα, γιατί κατεδαφίστηκε το 1946 για την επέκταση της οδού Αρκαδίου.

Ο πύργος του ρολογιού χτίστηκε το 1601 και ήταν ορθογωνικός, με θύρωμα από δυο δωρικές κολόνες και ψηλά η περιφέρεια του ρολογιού με ανάγλυφους αριθμούς και σύμβολα ζωδίων.

Τούρκικο Σχολείο

(1ο Δημοτικό Σχολείο σήμερα)

Χτίστηκε το 1796 από τον Εδεχέμ μπέη, για να φοιτούν τα κορίτσια, όπως γράφει η επιγραφή στη δυτική εξώπορτα. 

Έχει 11 αίθουσες με τοξοτά παράθυρα και η εξώπορτα αρκετές παραστάσεις

Σήμερα λειτουργεί εκεί το 1ο Δημ. Σχολείο.

